

大风降温,冷空气“冰”临城下

寒潮蓝色预警再次发布,明晨最低温将降至-9℃左右

本报11月26日讯(记者 孟燕) 岁末天寒,“凛冬”即将拉开大幕。受强冷空气影响,27日到28日,大风降温将横扫省城,过程降温幅度在8℃左右,28日清晨最低温将降至-9℃左右,或创下半年气温新低。

26日,省城最低温1℃,最高温11.5℃,天气晴好,略感寒冷。一股较强冷空气正在迅速靠近,15时50分市气象台发布寒潮蓝色预警信号,26日夜间到28日,受较强冷空气影响,济南将出现大风降温天气,过程降温幅度8℃左右,最低温度出现在28日早晨,济南、商河及山区-9℃左右,其他地区-6℃左右,有冰冻,26日夜间到27日白天北风3级逐渐增强到4~5级,阵风7级。

市气象台预报员解释,这是今年下半年的第二个寒潮蓝色预警信号,此前11月8日曾发过一个。寒潮凶猛,提醒大家务必做好防寒准备。

根据预报,26日夜间阴有小雪,27日白天晴,北风3级逐渐增强到4~5级,阵风7级,最低气温-5~-3℃,有冰冻,最高气温2~4℃。

27日夜间到28日晴,北风3~4级逐渐减弱到2~3级,最低气温-9~-6℃,有冰冻,最高气温2℃左右。

29日到30日晴到少云,南风转北风都是3级,气温回升。

12月1日晴,北风转南风都是3级,气温略有下降。



26日早晨,市民纷纷穿上厚重的冬衣御寒。 本报记者 周青先 摄

救助站开展冬季巡回救助遇“冷脸”

出动两辆车,没接到一个流浪汉

26日,市救助管理站开始冬季巡回救助,救助巡视范围为辖区居委会社区以及流浪者比较集中的路段。救助工作主要是劝流浪者进站,对于那些实在不愿意进站的流浪人员,救助站会向他们发放棉衣、食物。

本报见习记者 王红星

食物棉衣可以要 就是不肯去救助站

26日上午9时,两辆救助车携带救助物资从救助站驶出,这是市救助站今冬首次巡回救助流浪人员。工作人员分别来到黄岗东路社区居委会、胜利庄社区居委会、益康社区居委会、泉舜小区居委会寻找流浪人员,这些居委会里也都设有社区救助点。本次巡回救助走访的四个社区多为开放式小区,不过,尚未有社区工作人员发现流浪人员。除了寻找流浪人员,市救助站还为社区的救助点送去了棉被、棉衣和食物等,保证他们能够在第一时间向流浪人员提供救助。

随后,两辆救助车分别去了泉城路及火车站附近寻找流浪人员。虽然救助人员一行在芙蓉街、西门、火车站、长途汽车总站附近遇到很多乞丐和流浪者,但这些人只是接受食物和棉衣,都不肯进入救助站。

职业乞丐可能 担心进站影响乞讨

除了一些交流上有障碍的流浪人员,很多乞丐也会拒绝进救助站。在芙蓉街南口,救助人员一行看到一名行乞的老人,上前赠送了饼干。她自称来自枣庄,家在山沟,生活困难吃不上饭。但当工作人员劝她进入救助站,并承诺联系其家乡为其办理低保时,她拒绝并且很快走

开了。

在泉城路与趵突泉北路交叉口处,来自济南的秦兴学蹲在路边乞讨,工作人员送上棉衣和饼干。同样地,他虽然接受了工作人员送上的饼干和棉衣,却拒绝去救助站,也不愿回家。“我家里有债吃不上饭啊,我不想去救助站,不能回家。”

“目前,救助站只能做临时救助。按照规定,进入救助站10天后,流浪人员就会被送回户籍所在地。另外,这些职业乞丐不进救助站,可能是担心个人行动受到限制,会影响乞讨,而且他们肯定不愿意回家。”工作人员分析部分流浪人员拒绝进入救助站的原因。

社区救助点 正在试点当中

本月初,堤口路街道办事处辖下无影山中路社区、胜利庄社区、矿院路社区等10个社区被列为济南市流浪乞讨人员社区救助点试点,市救助管理站业务科对这些社区救助点的工作人员进行了流浪人员救助方面的培训。一旦发现有流浪人员会第一时间展开救助,救助站方面则向社区提供棉被、棉衣、食物等。”黄岗路社区居委会的杨主任说。据市救助站的石国华介绍,社区救助站的工作不只是依靠居委会工作人员,还发动了很多志愿者、楼长、环卫工等,依托街道办事处和各界热心人士,建立多级管理网络,确保流浪乞讨人员得到及时、有效、专业的救助服务。



26日,市救助站工作人员把棉衣送给一名街头流浪人员。 本报记者 陈文进 摄

帮助流浪人员不能只靠救助站

专家建议成立一个综合协调的救助部门

本报见习记者 王杰

根据相关规定,对流浪人员需坚持自愿救助的原则,不得强行实施救助。现实的情况是,很多流浪乞讨人员要么靠着路人施舍,要么靠着捡破烂等方式获得一些收入维持生存,他们多习惯于长期流浪,不愿接受救助。

对此,山东大学社会学专家张洪英教授认为,目前救助站的相关救助工作已经比较完善,但由于救助站将被救助者遣散的特性,使得许多流浪人员望而却步。她表示,许多被遣送回原居住地的被救助者在家乡也是无依无靠,只能再回来继续流浪。“若是当地政府能切实解决好这

类人员的居住、就业等问题,或许能有效解决他们长期流浪的难题。”

据济南市救助管理站统计,今年以来,救助总人数已达到11000余人次。站长王子福表示,一旦气温下降,救助站将加强巡回救助的密度,建立夜间错时送温暖等制度,根据流浪乞讨人员的露宿起居特点,从晚6点到次日凌晨派车、派人到车站、地下通道、桥梁、涵洞等流浪人员密集地区进行救助。

“遇到恶劣天气,我们会延长救助时间。一到冬天,我们救助站工作人员基本上24小时随时待命。”但基于“自愿救助”的基本原则,“对于那些确实不愿

进站的人员,救助站将为他们提供热的饮食和棉衣、棉被等御寒用品。”

王子福表示,救助这样的流浪人员仅靠救助站力量太薄弱了,需要社会各方面的力量。“救助站若与城管、公安等部门联合起来,工作会相对容易些。”据悉,市救助站现有60多名工作人员,“我们现在开展巡回式救助,但实际上人力远远不够。”

张洪英则认为,城管、公安等部门受职能所限,并不能有效辅助救助站工作,“政府相关部门若成立一个综合协调的救助部门,建立长期有效的合作联动机制,将大大有利于救助站开展工作。”